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湖北省事业单位联考

综合应用能力（C类）
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第一章 概述

一、大纲解读

（一）考试性质

基于事业单位不同招聘岗位对岗位人员的能力素质有不同要求，事业单位公开招聘分类

考试公共科目笔试分为综合管理类（A类）、社会科学专技类（B类）、自然科学专技类（C

类）、中小学教师类（D类）和医疗卫生类（E类）五个类别。其中，《综合应用能力（C

类）》是针对事业单位自然科学类专业技术岗位公开招聘工作人员而设置的考试科目，旨在

测查应试人员综合运用相关知识和技能，发现问题、分析问题、解决问题的能力。

（二）测评能力

《综合应用能力（C类）》主要测查应试人员的阅读理解能力、逻辑思维能力、调查研

究能力、文字表达能力。

阅读理解能力：能够把握自然科学文献中的数据、事实和观点，全面准确领会材料含义。

逻辑思维能力：能够运用逻辑方法，对自然科学领域的现象、数据、问题和观点等进行

分析、判断、推理和论证。

数据加工能力：能够运用科学的方法，对信息和数据进行识别、收集、分析和评价，并

将数据处理结果用于解决实际问题。

文字表达能力：能够运用文字、数据、图表等准确清晰地陈述意见、论证观点、表达思

想。

（三）试卷结构

试卷以主观性试题为主，主要题型包括科技文献阅读题、科技实务题、论证评价题、

材料作文题等。每次考试从上述题型中组合选用。

二、备考指导
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第二章 科技文献阅读题

一、题型概述

（一）考题感知

【真题 1】科技文献阅读题：请认真阅读文章，按照每道题的要求作答。（50 分）

根据材料，回答下列问题：

1.辨析题：对下面的句子作出正误判断，并进行简单解析，不超过 50字。

两极地区的地球磁力线能够有效阻挡和偏转大多数太阳风的带电粒子，防止它们与地

球大气层发生直接相互作用。

2.不定项选择题：备选项中至少有一个符合题意，请用 2B铅笔在答题卡相应的题号后

填涂正确选项的序号，错选、少选均不得分。

（1）观测极区电离层等离子体云块时，超级双子极光雷达和全球定位系统（GPS）地

面接收机在观测原理上的区别是：

A.超级双子极光雷达网几乎覆盖了南北极整个极区，GPS地面接收机只覆盖了北极区

B.超级双子极光雷达扫描并探测散射回波信号，GPS地面接收机利用信号折射效应

C.超级双子极光雷达主要探测等离子体的速度，GPS地面接收机主要观测其密度

D.超级双子极光雷达主要探测日侧磁重联，GPS地面接收机主要观测夜侧磁重联

3.请为本文写一篇内容摘要。

要求：全面、准确，条理清楚，不超过 250字。

【真题 2】科技文献阅读题：请认真阅读文章，按照每道题的要求作答。（50 分）

根据材料，回答下列问题：

1.判断题：请用 2B铅笔在答题卡相应的题号后填涂作答，正确的涂“A”，错误的涂

“B”。

（1）国际象棋的走法不超过 35*80种。

（2）结构简单的棋类游戏可以通过对博弈树的“暴力”穷举搜索找出最优走法。

（3）传统的计算机围棋程序能够完全尺寸棋盘的蒙特卡罗树模拟并计算最大胜率。

（4）函数 F_go(n)比 F_go(n-1)的胜率更高。

2.多项选择题：备选项中有两个或两个以上符合题意，请用 2B铅笔在答题卡相应的题

号后填涂正确选项的序号，错选、少选均不得分。

（1）这篇文章开头认为围棋是人工智能在棋类游戏中最弱项的原因是：

A.围棋每一步可能的下法太多，无法使用穷举搜索
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B.围棋的规则对于计算机来说太复杂，无法理解

C.单一的计算机神经网络难以应对围棋的搜索计算

D.围棋盘面局势的评估缺乏现代计算机技术的支撑

3.比较分析 AlphaGo新算法和蒙特卡罗树搜索的不同之处。

要求：概括准确，层次清晰，文字简洁，不超过 250字。

（二）题型分类

二、阅读技巧

（一）首尾处

在某个文段或整篇材料的首尾处经常会出现关键的信息，比如主旨句、总结句、结论句。

【例】在塑造肠道生态方面，饮食是很重要的因素。已有证据表明，人体肠道细菌多样

性的降低与过多食用加工食品有关。戈登的团队发现了食物、细菌和体重之间的复杂关系。

他们给人源化小鼠喂食特别准备的不健康饲料：果蔬少，且高脂肪、低纤维。吃了这种饲料

后，携带肥胖型菌群的小鼠即便和植入苗条女性肠道细菌的小鼠关在一起，也会继续长胖。

可见，不健康饮食可以通过某种方式抑制有益细菌的移入和繁殖。

（二）小标题

小标题本身就概括了相应段落的主旨，对提升解题速度有重要意义。

【例】（一）极区电离层等离子体云块及其影响
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等离子体是由分离的离子和电子组成的一种物质。它广泛存在于字宙中，常被视为物质

的第四态。等离子体具有很高的电导率，与电磁场存在极强的耦合作用。

........

较之地球其他地区，极区电离层等离子体的运动和演化过程极为复杂，并伴随着众多不

均匀体结构的形成，其中等离子体云块最为常见。

极区电离层等离子体云块的形成和演化常常引起极端空间天气环境,给人类的通信、导

航、电力设施和航天系统等造成很大的危害。......

（三）关联词

关联词往往连接着两个在意义上有密切联系的句子，表示一定的逻辑关系，是文段中高

频出现的词类。科技文献的逻辑性比较强，会大量出现关联词，关联词前后连接的部分一般

会出现重要信息。

【例 1】月球的地质行为虽然相对简单，但塑造出这块“天外大地”的历史却不可小视。

有资格写入月球史中的事件，对于整个地月系统来说，都可称为壮伟的“诗篇”——它们不

仅忠实地记录着月球自身的形成与变化，甚至在早期地球由于壳层未固化而无力留下自身演

化证据的时期，也保留了一份有关地球彼时状态的宝贵信息。
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【例 2】超级双子极光雷达网几乎覆盖了南北极整个极区，且对大部分区域实现了两部

以上雷达的同时探测，因此可提供极区全域对流数据，即可提供极区电离层等离子体全域对

流情况。

【例 3】在中途停歇时期，一方面，鸟类可增加每天的觅食时间和提高摄食速率，通过

增加代谢能摄入速率来提高能量积累速度；另一方面，在离开中途停歇地之前，一些鸟类在

晚上可进入蛰伏状态，从而使能量的消耗大大减少。例如，正常情况下，棕煌蜂鸟每天晚上

要消耗 0.24g 脂肪以维持其新陈代谢，而在离开中途停歇地之前，棕煌蜂鸟通过进入蛰伏

状态，其每晚仅需消耗 0.02g 脂肪。

【例 4】在中途停歇时期，一方面，鸟类可增加每天的觅食时间和提高摄食速率，通过

增加代谢能摄入速率来提高能量积累速度；另一方面，在离开中途停歇地之前，一些鸟类在

晚上可进入蛰伏状态，从而使能量的消耗大大减少。例如，正常情况下，棕煌蜂鸟每天晚上

要消耗 0.24g 脂肪以维持其新陈代谢，而在离开中途停歇地之前，棕煌蜂鸟通过进入蛰伏

状态，其每晚仅需消耗 0.02g 脂肪。

（四）常见的提示性动词

说，讲，指出，认为，以为，建议，介绍，统计，解释，相信，觉得，显示， 分析，

结果表明，研究表明等。

其后引出某种结论或者观点，往往为答案的来源。

【例】近年来的大量研究表明, 在迁徙过程中, 鸟类的体重变化不仅来自于脂肪含量的

变化, 同时, 鸟类的瘦体重 (lean body mass) , 包括蛋白质的含量, 在迁徙过程也发生明显

的变化。由于脂肪代谢能够产生两倍于同体积的蛋白质或碳水化合物代谢所产生的能量, 身

体脂肪和蛋白质含量的比例将 直接影响着鸟类携带能量的多少。一般来讲, 在迁徙时期, 小

型雀形目鸟类 73%～ 82% 的体重增加是由于脂肪含量增加引起的,其他主要为湿蛋白。

（五）数据

（1）如果数据前后有明确的结论或者观点，这时数据只是解释说明的作用，阅读时浏

览即可。

【例 1】在居民出游意愿不断增强和旅游市场环境日趋改善等多因素推动下，旅游消费

持续增长。据文化和旅游部数据，上半年国内旅游人数超过 28亿人次，同比增长 11.4%；

国内旅游收入超过 2.4万亿元，增长 12.5%。

（2）如果文中没有直接结论，则结论的表达方式如下：主体+比较事项+怎么样。
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【例 2】国际上惯用的调查一国科普程度的手段是进行科学常识的抽样调查，2008年对

我国抽样调查结果显示，我国公民科学常识的掌握率仅为 27.8％，同年日本为 49.3％，欧盟

国家为 52.1％，美国为 59.7％。

三、答题思路

（一）客观题
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（二）主观题
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【例】科技文献阅读题：请认真阅读文章，按照每道题的要求作答。

鳄鱼，一般指广泛分布在世界各地的鳄目 crocodylia 类的动物，又称湾鳄或海鳄。分布

于东南亚沿海直到澳大利亚北部。全长 6~7米，重约 1吨，最长达 10米，是现存最大的爬

行动物，湾鳄生活在海湾里或远渡大海。古代西方传说，鳄鱼在吃人时会流泪哭泣，因此有

了“鳄鱼的眼泪”这个谚语。一说当它窥视着人、畜、兽、鱼等捕食对象时，往往会先流眼泪，

作悲天悯人状，使你被假象麻痹而对它的突然进攻失去警惕，在毫无防范的状态下被它凶暴

地吞噬；另一说是鳄鱼将猎物抓捕到手之后，在贪婪地吞食的同时，会假惺惺地流泪不止。

总之，此语是喻指虚假的眼泪，伪装的同情。

生物学家们当然不会相信鳄鱼真的会装哭，因为鳄鱼大部分时间生活在水中，眼泪能有

什么用呢？上个世纪早期有个科学家用洋葱和盐擦鳄鱼的眼睛，发现它们不会因此流泪，似

乎支持这个说法。但是鳄鱼是有泪腺的，人们在野外和公园中有时能看到鳄鱼的确会流泪。

海龟也会流泪，生物学家早就发现那是眼眶附近的盐腺在排泄体内多余的盐分。于是生物学

家难免会猜测鳄鱼的眼泪也有这个作用。这个猜测很合情合理，毕竟，鳄鱼和海龟都属于爬

行动物，身体结构和功能上应该很相近，而且有些鳄鱼生活在河流的入海口，也需要排出从

海水中吸入的盐分，在鳄鱼身体表面看不到有别的液体排出，眼泪就是个很好的候选。

但是这只是猜测，到了 1970年，才有生物学家去检测鳄鱼眼泪的成分。科学家把生活

在海湾里的鳄鱼的眼泪收集起来进行化验，发现里面盐的成分很高，也就是说，那不是眼泪，

而是盐水。解剖后发现，鳄鱼的眼泪是从眼角的一个小囊里流出来的，同时发现它的肾脏（排

泄器官）已退化。正是由于鳄鱼肾脏的排泄功能很不完善，它体内产生的多余尿素或有害的

盐类，肾脏无法将其完全排出体外，不得不依靠其他腺体帮忙，这就是鳄鱼的盐腺，其正好

位于眼睛附近。当鳄鱼捕食时，体内的新陈代谢就会加强，积累的有害盐溶液就会增多，腺

体的工作量就越大，鳄鱼流的“眼泪”也就越多。由此可见，鳄鱼流泪是为了排泄体内多余

的盐分。人和大多数动物是靠出汗和排尿来排泄体内多余的盐分的，而鳄鱼只能靠流泪来完

成这一任务。这似乎证明了鳄鱼的眼眶有和海龟一样的盐腺，被写入了动物学专著和教科书。

除鳄鱼和海龟外，海蛇、海蜥和一些海鸟身上，也都有类似的盐腺。盐腺使这些动物能

将海水中多余的盐分去掉，从而得到淡水。所以，盐腺是它们天然的“海水淡化器”。

但是另一方面，这个实验表明鳄鱼眼泪的含盐量比海龟、海蛇等海洋爬行类的盐腺分泌

物的含盐量明显要低，因此也有生物学家（包括这个实验的人）认为它其实否定了鳄鱼眼眶

有盐腺的假说。
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这场争论在 1981年结束。那一年，悉尼大学塔普林和格里格注意到湾鳄舌的表面会流

出一种清澈的液体，怀疑这才是鳄鱼盐腺的分泌物。但是液体分泌的速度太慢，无法收集进

行分析，给鳄鱼注射盐水刺激盐腺分泌，也不成功。最后他们采用的办法是给鳄鱼注射氯醋

甲胆碱，以前的实验已表明给其他海洋爬行动物注射氯醋甲胆碱能刺激盐腺的分泌。鳄鱼舌

头上果然不停地分泌出液体，能够用针筒收集来分析钠、氯、钾离子的含量并测定渗透压。

他们同时也搜集了鳄鱼的眼泪做比较。结果发现这些分泌液的盐分比血盐浓度高得多，大约

是其 3~6倍，渗透压则是血液渗透压的 3.5倍，和海水的渗透压相当。而眼泪的盐分虽然也

升高，但只是血盐浓度的 2倍左右。随后他们对鳄鱼舌头做了解剖，在舌头的粘膜上发现了

盐腺，其构造和其他海洋爬行动物的盐腺，特别是海蛇舌下的盐腺很相似。此后其他人的研

究也都证实了这个发现。

如此，那么鳄鱼的眼泪起什么作用呢？鳄鱼通常是在陆地上呆了较长时间后才开始分泌

眼泪，是从瞬膜后面分泌出来的。瞬膜是一层透明的眼睑，鳄鱼潜入水中时，闭上瞬膜，既

可以看清水下的情况，又可以保护眼睛。瞬膜的另一个作用是滋润眼睛，这就需要用到眼泪

来润滑。鳄鱼吃东西的时候是不是真的会流泪？美国一位动物学家在鳄鱼饲养场观察、拍摄

了 4头凯门鳄、3头短吻鳄在陆上进食的情况，发现其中的五头的确会边吃边流泪。该动物

学家推测这是因为鳄鱼进食时伴随着吹气，压迫鼻窦中的空气和眼泪混合在一起流出来的。

根据文章，回答下列问题。

1.判断题：请用 2B铅笔在答题卡相应的题号后填涂作答，正确的涂“A”，错误的涂

“B”。

（1）鳄鱼是现存最大的爬行动物，全长 6~7米，重约 1吨。

（2）鳄鱼的肾脏已退化，不能排泄盐分等，只能依靠其他腺体。

（3）美国一位动物学家通过观察发现鳄鱼吃东西会流眼泪。

（4）鳄鱼盐腺的构造与其他海洋爬行动物一样。

2.单项选择题：备选项中只有一个符合题意，请写出正确选项。

从文中可知，注射氯醋甲胆碱后，盐分含量最高的是（ ）

A.血盐浓度 B.鳄鱼舌头分泌物

C. 鳄鱼的眼泪 D.鳄鱼肾脏

3.不定项选择题：备选项中至少有一个符合题意，请写出正确选项。

下列有关“鳄鱼眼泪”的说法正确的是（ ）

A.鳄鱼流泪为了排出多余盐分这一机制与人及大多数动物类似

B.鳄鱼的眼泪从眼角的一个小囊里流出来的

C.鳄鱼眼泪的含盐量比海龟、海蛇等海洋爬行类的盐腺分泌物的含盐量明显要低

D.鳄鱼边进食边流泪是因为鳄鱼进食时伴随着吹气，压迫鼻窦中的空气和眼泪混合在

一起流出来的
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4.辨析题：对下面的句子做出正误判断，并进行简单解析。不超过 150字。

鳄鱼通常是在陆地上呆了较长时间后才开始分泌眼泪，是从瞬膜后面分泌出来的，能帮

助鳄鱼在潜入水中时看清水下情况。

5.请给本文写一篇内容摘要。

要求：概括准确、条理清楚、文字简洁，不超过 250字。

四、真题精讲

【例】科技文献阅读题：请认真阅读文章，按照每道题的要求作答。（50分）

关于地表水的来源，一些科学家认为是彗星或陨石撞击地球时带来的，也有科学家认为

是从早期地球的内部慢慢渗透出来的。最新研究发现，地球内部可能存在着一个 3倍于地表

海洋总水量的“隐形海洋”，这也为后一种可能的模式提供了新的证据。

近日，美国新墨西哥大学和西北大学的研究人员在《科学》杂志上撰文称，地球内部可

能存在着一个 3倍于地表海洋总水量的“隐形海洋”。“隐形海洋”位于地球内部 410-660

公里深处上下地幔过渡带，其形态不是我们熟悉的液态、气态或固态，而是以水分子的形式

存在于一种名为林伍德石的蓝色岩石中。
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林伍德石是—种在高温高压环境下（介于 525-660公里间的地幔）产生的矿物，能将水

合物包含于其结构中。1969年，这种矿石首次在 Temham 陨石中被发现，且被认为很有可

能大量存在于地球地幔中。

“我想我们终于找到了整个地球水循环的证据，这或许有助于解释地球地表液态水的

存在。”在西北大学地球物理学家史蒂文·雅各布森看来，他们的发现提供了地表水来源的

一个合理解释。

地下有“水”的猜想

据报道，研究人员利用遍布美国的 2000多个地震仪分析了 500多次地震的地震波。这

些地震波会穿透包括地核在内的地球内部，研究人员据此分析地震波穿透的是什么类型的岩

石。由于水的存在，地震波传播的速度会降低。结果表明，在美国底下 660公里深处，岩石

发生部分熔融，且从地震波传播速度减缓来看，这是可能有水存在的信号。

美国的研究人员还在实验室中合成上下地幔过渡带中存在的林伍德石，当模拟地下 660

公里深处的高温高压环境时，林伍德石发生部分熔融，就像“出汗”一样释放出水分子。

“上述研究推论的逻辑是，如果地下有水的形式存在——哪怕只有很少一部分，就会降

低部分物质的熔点，他们在地幔过渡带高温高压的环境中会产生部分熔融。溶液中的波速要

比固体矿物中的波速低很多，加上水的存在，所以能够显著降低地震波的波速。当观测到这

种情况，首先就会推测是不是有部分熔融的发生。”中科院地质与地球物理研究所的张研究

员在接受采访时表示，该研究结论是一项逻辑上比较合理的推断。也就是说，如果这些地震

波穿过地下 660公里深处，恰好经过发生部分熔融的林伍德石，那么地震波传播速度降低的

现象就容易理解了——由此也能够推测：正是由于水的存在，导致了林伍德石的部分熔融。

难以定论有“海洋”

然而，尽管此推论在理辑上能够讲得通，但以这种“从现象分析物质成分”的方式得出

的结论是否成立，还难以定论。

同样来自中科院地质与地球物理研究所的林研究员认为，美国科学家用地下水的可能性

去解释地震波传波速度减缓有一定的合理性，但其结论还不宜“外延太多”，毕竟局部的现

象不能代表整个地幔过渡带圈层均如此。

“地球物理的很多问题是有多解性的。”林研究员认为，地震仪测到的地震波速的变化，

也许有别的解释。他举例说，俯冲板块（通常情况下俯冲板块是指由洋壳组成的大洋板块）

相对于地幔是一个“冷而干硬”的东西，它到底能冲到多深？有人认为它穿过了过渡带，有

人认为停留在转换带上面。“如果它穿过了过渡带，由于洋壳中有很多含水矿物，那么林伍

德石含水就有可能说是一个局部的特例。”

究竟是不是特例？判据是什么？林研究员与他的博士研究生曾经在开展南极陨石冲击

变质研究中，发现了大量林伍徳石。通过进一步研究发现林伍徳石颗粒的 Fa值（FeO的摩
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尔占比）与拉曼谱峰（可用于确定物质的成分）有很好的线性相关。从而建立了两者之间的

关系式，进而得到利用拉曼光谱测定林伍徳石的化学成分的新方法。

美国某学刊中有研究曾利用拉曼光谱的方法测出林伍德石 FeO的摩尔含量在 25%左右。

林研究员认为这一数据意味着该地区的林伍徳石中铁橄榄石占 25%左右，这比地幔平均高

出 8%左右。“这就给了一个信号，这个林伍徳石代表性不强。”

“地震波速变化，是不是一定因为水，即使是因为水，是不是全球性的，我认为都值得

继续考究。”林研究员总结说。

地球物理学与比较行星学

在采访中，记者发现，科学家对林伍德石的猜想始于地幔转换带，而对其着手研究则始

于来自陨石中的此类矿石。这其中又是怎样的联系呢？

张研究员解答了记者的疑惑。原来，限于人们难于拿到地下如此深度的矿石样本，对

于地球深部结构和成分的研究，科学家们选择了一种间接的途径——比较行星学。

通俗地说，比较形星学即经由比较行星间特质的差异性来研究行星的学问。地球作为

太阳系中一颗行星，对其他类地行星物质成分的研究，可以为地球内部的物理构成提供借鉴。

正所谓“它山之石可以攻玉”，随着行星星际探测技术的发展和探测范围的扩大，比较行星

学得到了快速发展。

“地球深部研究是一个多学科交叉的点，就好像‘瞎子摸象’一样。比如我们做实验和

模拟计算的，摸到的是一条腿，做比较行星学摸到的是另外一条腿，不同学科有不同的角度

和推测，但是大家都希望到最后能够得出大象的图景。”张研究员说：“地球物理学与比较

行星学可以相互佐证。”

而对于“地球深部是否存在隐形的海洋”这一问题，张志刚认为，找到地表水源头的研

究意义重大，美国科学家的发现值得重视，不过对其结果的检验、可靠性及真实性仍需要假

以时日。

1.辨析题：对下面的句子作出正误判断，并进行简单解析。

美国新墨西哥大学和西北大学的研究人员推测，“隐形海洋”里的水可能是存在于地

幔中的林伍徳石中的水分子。

2.单项选择题：备选项中只有一个最符合题意，请写出正确选项的序号。

在模拟地下高温高压环境的实验中，美国研究人员使用林伍徳石来自于（ ）

A.地球地幔 B.实验室合成

C.陨石 D.其他行星

3.不定项选择题：备选项中至少有一个符合题意，请写出正确选项的序号。

下列关于林伍徳石的说法正确的是：（ ）

A.能将水合物包含于其结构中

B.可能在于陨石中

格
木
教
育



14

C.有人认为很可能大量存在于地球地幔中

D.在高温高压环境下产生

4.简述林研究员质疑美国研究人员“隐形海洋”结论的主要论点。

要求：紧密结合材料，提炼观点，不超过 100字。

5.请给本文写一篇内容摘要。

要求：概括准确，条理清楚，文字简洁，不超过 250字。
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第三章 科技实务题

一、题型概述

（一）考题感知

科技实务题：请根据给定材料，按照每道题的作答要求作答。（40分）

2013 年底，国家环境保护部发布了《2012年环境统计年报》，以下是年报中的部分资

料：

资料 1： 2011—2012全国废水及其主要污染物排放情况表

资料 2：

2012年在调查统计的 41个重点工业行业中，废水排放量位于前 4位的行业依次为造纸

和纸制品业、化学原料和化学制品制造业、纺织业、农副食品加工业，4个行业的废水排放

量 101.1亿吨。2012年，造纸和纸制品业废水排放量前 5位的省份依次是浙江、广东、山东、

河北和河南，5个省份造纸和纸制品业废水排放量 15.8亿吨，占该行业重点调查工业企业废

水排放量的 46.0%。化学原料和化学制品制造业废水排放量前 5位的省份依次是江苏、山东、

湖北、河南和浙江，5个省份化学原料和化学制品制造业废水排放量为 12.7亿吨，占该行业

重点调查工业企业废水排放量的 46.4%。纺织业废水排放量前 5位的省份依次是江苏、浙江、

广东、山东和福建，5个省份纺织业废水排放量为 19.3亿吨，占该行业重点调查工业企业废

水排放量的 81.4%。农副食品加工业废水排放量前 5位的省份依次是广西、山东、云南、河

年份 排放量 排放源 合计 工业源 农业源 城镇生活源 集中式

2011

废水（亿吨） 659.2 230.9 —— 427.9 0.4

化学需氧量（亿吨） 2499.9 354.8 1186.1 938.8 20.1

氨氮（万吨） 260.4 28.1 82.7 147.7 2.0

2012

废水（亿吨） 684.8 221.6 —— 462.7 0.5

化学需氧量（亿吨） 2423.7 338.5 1153.8 912.8 18.7

氨氮（万吨） 253.6 26.4 80.6 144.6 1.9

变化率

（%）

废水 3.9 -4.0 —— 8.1 25.0

化学需氧量 -3.0 -4.6 -2.7 -2.8 -7.0

氨氮 -2.6 -6.0 -2.5 -2.1 -5.0格
木
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南和河北，5个省份农副食品加工业废水排放量为 8.9亿吨，占该行业重点调查工业企业废

水排放量的 56.9%。

问题 1：请根据资料 l，分析 2012 年全国废水及主要污染物排放同比变化情况，并对

下一步污染治理的重点提出简要的意见和建议。（20 分）

问题 2：绘制一张“2012 年重点工业行业废水排放情况表”，全面、准确反映资料 2 的

所有信息。（20 分）

（二）题型分类

二、答题思路

（一）图表转文字
格
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【例】科技实务题：请根据给定材料，按照每道题的作答要求作答。

2013 年底，国家环境保护部发布了《2012年环境统计年报》，以下是年报中的部分资

料：

资料 1： 2011—2012全国废水及其主要污染物排放情况表

问题 1：请根据资料 l，分析 2012 年全国废水及主要污染物排放同比变化情况。

（二）文字转表格

年份 排放量 排放源 合计 工业源 农业源 城镇生活源 集中式

2011

废水（亿吨） 659.2 230.9 —— 427.9 0.4

化学需氧量（亿吨） 2499.9 354.8 1186.1 938.8 20.1

氨氮（万吨） 260.4 28.1 82.7 147.7 2.0

2012

废水（亿吨） 684.8 221.6 —— 462.7 0.5

化学需氧量（亿吨） 2423.7 338.5 1153.8 912.8 18.7

氨氮（万吨） 253.6 26.4 80.6 144.6 1.9

变化率

（%）

废水 3.9 -4.0 —— 8.1 25.0

化学需氧量 -3.0 -4.6 -2.7 -2.8 -7.0

氨氮 -2.6 -6.0 -2.5 -2.1 -5.0格
木
教
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【例 1】智能电视的产量 X万台，工业机器人的产量 X万台。

【例 2】2017 年普通本专科招生 761.5 万人，在校生 2753.6 万人，毕业生 735.8 万人。

普通高中招生 800.1 万人，在校生 2374.5 万人，毕业生 775.7 万人。初中招生 1547.2 万

人，在校生 4442.1 万人，毕业生 1397.5 万人。

【例 3】分经济类型看，国有控股企业实现利润 16651亿元，比上年增长 45.1%；集体企业

400 亿元，下降 8.5%，股份制企业 52404亿元，增长 23.5%，外商及港澳台商投资企业 18753

亿元，增长 15.8%；私营企业 23753亿元，增长 11.7%。

分门类看，采矿业实现利润 4587亿元，比上年增长 2.6倍；制造业 66511亿元，增长

18.2%；电力、热力、燃气及水生产和供应业 4089亿元，下降 10.7%。

【例 4】2018年 1-6 月，全国房地产开发面积 5553.96亿平米，比上年增长 9.7%；广东房

地产开发面积 645.56亿平米，比上年增长 20.2%；山东房地产开发面积 355.31亿平米，比

上年增长 11.0%；江苏房地产开发面积 565.34亿平米，比上年增长 16.6%；浙江房地产开发

面积 479.03亿平米，比上年增长 24.2%。

全国社会消费品零售额 180018.00 亿元，比上年增长 9.4%；广东社会消费品零售额

19206.33亿元，比上年增长 9.3%；山东社会消费品零售额 15726.70亿元，比上年增长 9.3%；

江苏社会消费品零售额 16333.40亿元，比上年增长 9.2%；浙江社会消费品零售额 11586.00

亿元，比上年增长 10.1%。
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（三）文字转图形

【例】根据材料的信息，分别按经营单位所在地和消费类型绘制两张关于“2017 年 7 月

消费品零售及其增速复合图”。要求：图形美观，便于比较分析，能全面准确反应材料中的

所有信息。

按经营单位所在地分，7月份，城镇消费品零售额 26388亿元，同比增长 8.6%；乡村

消费品零售额 4345 亿元，增长 10.1%。1-7 月份，城镇消费品零售额 180480亿元，同比

增长 9.1%；乡村消费品零售额 30272 亿元，增长 10.4%。

按消费类型分，7月份，餐饮收入 3343亿元，同比增长 9.4%；商品零售 27391 亿元，

增长 8.7%。1-7 月份，餐饮收入 22800 亿元，同比增长 9.8%；商品零售 187951 亿元，

增长 9.2%。
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三、真题精讲

【例 1】问题：根据图 1 和图 2，说明江西省的人口迁移特点及人口迁移变化情况。

要求：简明扼要，不超过 75 字。

以下为我国省际人口（不含重庆市和港、澳、台地区）迁出率、迁入率的分布图。其中，

图 1 为 1995-2000 年我国省际人口迁出率、迁入率分布图，图 2为 2005-2010 年我国省际

人口迁出率、迁入率分布图。图中每一个黑点代表一个省级行政区。

图 1 1995-2000 年省际人口迁出率、迁入率分布

图 2 2005-2010 年省际人口迁出率、迁入率分布
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【例 2】问题：根据材料绘制一张“2009 年各直辖市单位 GDP 能耗等指标情况表”，

全面准确反映材料信息。

2009年，各直辖市单位 GDP能耗、单位工业增加值能耗、单位 GDP 电耗均出现不同

程度的下降。其中，北京市单位 GDP能耗为 0.606吨标准煤/万元，增速为-5.76%；天津市

单位 GDP能耗为 0.836吨标准煤/万元，增速为-6.03%；上海市单位 GDP 能耗为 0.727吨标

准煤/万元，增速为-6.17%；重庆市单位 GDP能耗为 1.181吨标准煤/万元，增速为-5.50%。

北京市单位工业增加值能耗为 0.909吨标准煤/万元，增速为-12.30%；天津市单位工业

增加值能耗为 0.911吨标准煤/万元，增速为-13.54%；上海市单位工业增加值能耗为 0.957

吨标准煤/万元，增速为-5.00%；重庆市单位工业增加值能耗为 1.854 吨标准煤/万元，增速

为-11.95%。

北京市单位 GDP 电耗为 681.85 千瓦时/万元，增速为-2.74%；天津市单位 GDP 电耗

为 782.88千瓦时/万元，增速为-8.49%；上海市单位 GDP 电耗为 808.49 千瓦时/万元，增

速为- 6.39%；重庆市单位 GDP 电耗为 894.27 千瓦时/万元，增速为-4.69%。
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第四章 论证评价题

一、真题感知

【真题 1】论证评价题：请认真阅读给定材料，指出其中存在的 4 处论证错误，并分

别进行简要评述，每条不超过 150 字。论证错误主要包括论证中的概念不明确、判断不准

确、推理不严密，论据不充分等。（40 分）

因为冰盖融化，冰盖反射太阳的面积减少，反射太阳的热量也减少，从而使气温升高，

导致气候变暖，所以北极冰盖的消退是导致全球气候变暖的根本因素。

因在全球气候控制和环境保护方面的卓越贡献，美国前副总统戈尔荣获 2007年诺贝

尔和平奖，他在获奖演说中预言：北极冰盖正在急剧减少，最早可能会在 7年后的夏天消失

殆尽，时至 2014年夏天，北极冰盖不仅没有消失，其覆盖面积反而有所扩大，并且其厚度

也有所增加。戈尔的预言落空表明全 球气候再也不会变暖了。

美国北极冰盖监控机构发布的最新报告显示，2014年北极冰盖大约占北冰洋海域面积

的 15%， 覆盖面积是 2006年以来的最高值，达到 562万平方千米，2012年至 2014年间北

极冰盖的面积增长了 43%，丹麦气象局采用了不同于美国的监测技术，其报告显示北极冰

盖的覆盖面积至少为北冰洋海域面积的 30%。冰盖面积从 2012年的 270万平方千米增长至

2014年的 440万平方千米，增长幅度达 63%，可见上述两个机构关于北极冰盖面积变化的

研究结论是相悖的。

面对冰盖面积增加的现实，戈尔办公室依然坚持认为北极冰盖减少的大趋势并未逆转，

因为导致全球气温升高的其他因素的状况并没有根本改善，并且有不断恶化之势，他们认为，

到 2015年夏天北极冰盖面积还有可能减少到 100万平方千米以下，可见戈尔的预言是正确

的。

【真题 2】阅读给定材料，指出其中存在的 4处论证错误并分别说明理由。 请在答题

卡上按序号分条作答，每一条先将论证错误写在“A”处（不超过 50字），再将相应理由

写在“B”处（不超过 50字）（40分）

火星上是否存在生命？这个问题在科学界一直争论不休。最新观测和研究结果表明, 这

个问题已经有了明确答案。

火星大气、土壤演化探测器发回的最新数据表明，火星大气密度不到地球大气密度的

1%。所以，火星上即使有生命，也是非常低级的微生物。

探测器还记录到，近期太阳风曾高速剥离火星大气。每当太阳风暴发作，就刮来超紫外

辐射及高能气体、磁粒子。在没有大写层保护的火星地表，不可能有生命有在，即使是非常

低级的微生物，因为地球上的任何生命在这样恶劣的环境中都不可能存活。
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负责此项研究的弗雷格博士及其小组成员一直通过研究单个颗粒的火星土壤来更多地

了解火星表层形成的历史，以期在显微镜下寻找岩石被击碎后形成的黏土颗粒。这种颗粒是

液态水曾经存在的一个重要标记，然而，研究小组并没有发现这个标记。由此 可见，火星

上不曾有过液态水。即使在土壤中检测到了极少的这种颗粒，比例还不到整个样本的 0.1%,

与地球上这种黏土的比例高达 50%相比，显得微不足道。

弗雷格博士是国际著名的天体演化研究专家，他们的研究成果发表在国际顶级期刊《星

际物理研究通讯》上，因此，其研究结果是非常可靠的。

二、基础知识

（一）论证

1.什么是论证？

论证就是用一个或一些真实的命题确定另一命题真实性的思维形式。

（二）论证三要素

论证一般由论点、论据和论证三部分构成。

1.论点

【例 1】生活的完善离不开发现与创新。所有的科技发明人都是在生活中发现问题，解

决问题，用他们的创新思路在实现自我价值的同时，推动了社会的进步，使生活更加充实而

美好。纺织工人在工作实践中发明了珍妮纺纱机，拉开了工业革命的序幕；爱迪生的电灯点

亮了世界；汽车、电脑、手机等无数的发明让生活更便捷，而正是不断地发现与创新造就了

这一切。

【例 2】迄今为止，年代最久远的智人遗骸出现在非洲，距今大约 20万年前。据此，

很多科学家认为，人类起源于非洲。
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【例 3】大豆制品中饱和脂肪酸含量低，不含胆固醇，成为居民膳食中优质蛋白质的重

要来源。因此，建议中老年人，尤其是有心血管疾病的患者，应重视大豆及其制品的摄入，

因为对有心脑血管疾病的老年人来说要获得充足优质蛋白，又想尽量减少饱和脂肪酸和胆固

醇的摄入，与鱼、禽、肉、蛋相比，大豆制品是更好的选择。

2.论据

【例 1】有些人坚信，在宇宙的空间中，还存在着人类文明之外的其他高级的文明，因

为现在尚没有任何理由和证据去证明这些文明不可能存在。

【例 2】公寓住户设法减少住宅小区物业管理费的努力是不明智的。因为对于住户来说，

物业管理费少交 1元，但为了应付因物业管理质量下降而付出的费用可能是 3元、4元，甚

至更多。

3.论证方法
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（三）论点错误

1、偷换概念

【例 1】彩色钻石的投资是一种简单、安全、回报率高的投资，它如同艺术品和收藏品

一样拥有投资的价值，但是它又不会像艺术品和收藏品那样容易损坏。因此，购买钻石，是

一个非常好的投资项目。

【例 2】乳腺癌的发病原因与人体雌激素过高有一定关系。豆浆中含有丰富的植物雌激

素，如果女性过量摄入，会更可能患有乳腺癌。

2、绝对化表述

【例 1】记得有份半个世纪前的中餐馆菜单，第一页居然写的是牛排、汉堡和三明治。

如今，海外中餐馆不再需要供应牛排、汉堡，而新一代的华裔厨师，正从中国文化中不断寻

求灵感，创新出一大批中西融合菜。由此可见，中餐已经完全实现转型。

【例 2】拳击作为一项竞技类运动项目，因其自身所具备的激烈性、对抗性，自有其严

酷性，因此我们都不能练习拳击

（四）论据错误

1、论据不相干

论据不相干，就是论据与论点在逻辑上缺乏相互关系，不能有效论证。其具体可以体现

为诉诸权威、诉诸无知、诉诸众人等。
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（1）诉诸权威

【例 1】中世纪有一个经院哲学家主张人的神经会合于心脏，因为伟大的哲学家、教育

家亚里士多德曾认定：人的神经是在心脏汇合的。

【例 2】李教授是一位著名的物理学家，曾多次在国际核心期刊上发表文章，所以他给

出的这个结论肯定是可靠的。

（2）诉诸无知

【例】对“中医是否科学？”这个问题有以下两派说法。

说法一：科学不能证伪中医理论，所以中医理论是正确的。

说法二：科学不能证明中医理论，所以中医理论是错误的。。

（3）诉诸众人

【例 1】“这一定是真的，不然为什么这么多人都这么说呢？”。

【例 2】武汉市机动车按尾号限行的政策是合理的，因为有 90%的市民赞同这个政策。

3、虚假论据
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【例 1】切开人是有罪的，外科医生切开人，因此外科医生有罪。

【例 2】绿萝是植物，植物是喜阴的，因此绿萝是喜阴的。

3、预期论据

常见提示词有：可能……必然……；现在……将来……；预计……所以……。

【例 1】用望远镜观察火星，可以发现上面有不少有规则的条状阴影，而这就是火星人

开凿的运河。因此，火星上是有人存在的。

【例 2】A市房价 2018年迅速上升，预计到 2022年，该市的房价将会是 2018年的两

倍。因此，现在要迅速买房。

4、非黑即白

【例 1】教学楼现在的情况非常糟糕，我们要么把它拆掉重建，要么就只能继续拿学生

的人身安全冒险，显然我们不能拿任何人的安全冒险，那么我们就必须把它拆掉。

【例 2】根据最新的调查显示，有 72%的成年人认为奢侈品不值得购买，这意味着 28%

的成年人会购买奢侈品。

5、不充分的论据

【例 1】他有作案时间和犯罪动机，所以他是这起案件的凶手。

【例 2】汽车的尾气、空调和电冰箱中的氟利昂都在破坏大气层。埃博拉病毒的爆发和

流行也使全世界更加关注生物安全问题，并将其作为国家安全的组成部分。全球数以万计的

原子弹更是高悬在人类头上的达摩克利斯之剑。可见，人类面临的挑战要远远超过取得的成

就。
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（五）论证错误

1、归纳论证

（1）以偏概全

【例 1】豆浆是人们的常用饮品，曾有媒体报道，一位女性常年喝豆浆，最终查出患有

乳腺癌，所以女性常喝豆浆会使患乳腺癌的风险大幅提高。

【例 2】在针对美国市民对于中餐喜爱程度的调查中，调查人员在美国的各个中餐厅随

机抽取了市民做调查，发现美国市民更喜爱中餐。

（2）统计学谬误

【例 1】数据显示，在女生宿舍推销某产品的成功率为 65%，而在男生宿舍推销的成功

率为 55%，所以在女生宿舍推销出去的产品要多于男生宿舍。

【例 2】某地区目前有 6所小学，平均每所学校每年招收 500人，今年该地区又新建了

一所小学，可招生 700人。可以确定，这所小学是招生人数最多的。

2、类比论证——类比不当

【例 1】枪支和铁锤一样，都是具有金属构件的可以杀人的工具，限制购买铁锤是很荒

唐的，因此限制购买枪支也是荒唐的。

【例 2】棕熊是食肉目动物，熊猫和棕熊是近亲，且都具有相似的牙齿和肠道结构，所

以熊猫常用的食物也是肉类。
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3、因果论证

因果论证的错误是指在探究因果关系的过程中，由于忽视或错认了某些相关条件和相互

关系而导致的谬误。可以分为复合原因、强加原因、因果倒置、滑坡论证、因果矛盾等。

（1）复合原因

【例 1】近年来，我国中小学学生的身体健康状况较之前有很大的提升，这归因于我国

对中小学学生提供的免费营养午餐。

【例 2】你一天到晚都只知道玩游戏而不复习功课，难怪你的考试成绩那么差。

（2）强加原因

【例 1】闪电之后，常常接着打雷和下雨，所以闪电是打雷和下雨的原因。

【例 2】在打篮球方面，男性比女性球技好的原因是打篮球的男性比女性多。

（3）因果倒置

【例 1】失明的人听力一般比正常人好，所以听力好的人容易失明。

【例 2】古希伯来人观察到健康的人身上有虱子，而有病发烧的人身上没有虱子，便认

为虱子能使人身体健康。
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三、作答步骤

四、真题精讲

【例】论证评价题：请认真阅读给定材料，指出其中存在的 4 处论证错误，并分别进

行简要评述，每条不超过 150 字。论述错误主要包括论证中的概念不明确、判断不准确、

推理不严密、论据不充分等。

自由基是指外层轨道上带有不配对电子的原子、分子或基因，包括超氧化物阴离子自由

基、羟自由基、过氧化氢、脂质过氧化物等。自由基是人体生命活动中多种生化反应的中间

代谢产物，其有高度的化学活性及极强的氧化反应能力，且存在时间极短。可见自由基对人

体是不可缺少的，且多多益善。

生理情况下，自由基在体内处于一种不断产生、不断被清除的动态平衡中，始终维持在

一个正常水平，外源性氧化应激（包括物理、化学、生物等因素）或內源性氧化应激（如內

源性细胞代谢物）均可导致自由基稳衡性动态异常：自由基产生增加、机体清除自由基的能

力减弱，同时机体对损伤的生物分子的修复能力降低。过多的自由基可攻击 DNA、蛋白质、

生物膜脂质等重要生物大分子，使其产生过氧化变性、交联或断裂，从而引起细胞结构和功

能的改变，导致机体组织损害和器官退行性变化，加速机体衰老进程并诱发各种疾病。可见，

自由基稳衡态表现为：自由基产生减少、机体清除自由基的能力加强。

机体内可清除自由基的防御系统成分是抗氧化酶和内源性与外源性的抗氧化剂。外源性

的抗氧化剂靠食物供给，主要包括抗坏血酸、维生素 E、β-胡萝卜素、多酚类化合物等。

实验证明茶多酚在体内外对多种活性氧自由基均有清除作用，从而阻断体内自由基反应
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链，消除因自由基过剩而引起的生物大分子损伤。目前，国内外关于茶多酚抗自由基的机制

主要观点有：抑制自由基产生、直接清除活性氧自由基、抑制脂质过氧化反应、螯合金属离

子、激活细胞内抗氧化防御系统和茶多酚与其他成分的协同增效作用六种。体外实验、动物

实验和人体干预实验表明茶多酚对自由基具有效应。可见，只要阐明茶多酚对自由基的作用

机理，就可以清楚自由基的产生来源，进而消除自由基的产生。

研究表明，约有 100余种疾病的发生、发展与自由基的过量形成密切相关。因此，利用

茶多酚抗氧化剂预防消除自由基所造成的氧化损伤将有助于延缓衰老、减少肿瘤、心血管疾

病等的发生。因此，对茶多酚与自由基的相互作用开展深入研究，具有重要意义。可见，多

喝富含茶多酚的茶，可以从根本上阻止肿瘤、癌症及多种心血管疾病的产生。
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